
Τι Άλλαξε τα Τελευταία Χρόνια
Η ανατολή του 21ου αιώνα έφερε στο φως ορισµένες αλλαγές, που µπορούµε
χωρίς δισταγµό να τις θεωρήσουµε «αναµφισβήτητες».

Η πρώτη και σηµαντικότερη αλλαγή είναι η Παγκοσµιοποίηση. Η τελευταία
δεκαετία του 20ου αιώνα θα χαρακτηριστεί από τους ιστορικούς ως η δεκαετία
της κατάρρευσης των εθνικών συνόρων. Σε ασήµαντο χρόνο, και χωρίς πολλές
πολιτικές διατυπώσεις, η µία µετά την άλλη χώρα άνοιξαν τις πύλες τους στα
προϊόντα, στα κεφάλαια, στα στελέχη και τους εργαζόµενους απ’ όλον τον
κόσµο. Χωρίς καν να το καταλάβει, ο Έλληνας επιχειρηµατίας βλέπει τα προ-
ϊόντα του να παραγκωνίζονται στην τοπική αγορά, τους συνεργάτες - «αστέρια»
να µεταπηδούν στους ξένους ανταγωνιστές που ξεφύτρωσαν από το πουθενά,
και τους µακροχρόνια πιστούς πελάτες να τον εγκαταλείπουν. Το παράδοξο είναι
ότι οι νέοι «εισβολείς» προέρχονται από χώρες που µέχρι χθες θεωρούνταν απί-
θανοι ανταγωνιστές. Η Βραζιλία, η Ρωσία, η Ινδία, η Κίνα (η οµάδα χωρών που
ονοµάζεται στην αγγλοσαξονική γλώσσα BRIC), και άλλες πολλές µικρότερες
χώρες της Ασίας, πληµµυρίζουν καθηµερινά την ελληνική αγορά µε προϊόντα.
Επιπλέον, µε τα κεφάλαιά τους αγοράζουν ελληνικές και ευρωπαϊκές επιχειρή-
σεις ή δηµιουργούν καινούριες.

Η κατάρρευση των εθνικών συνόρων έκανε την παγκοσµιοποίηση δυνατή,
ενώ αυτό που την έκανε πραγµατοποιήσιµη είναι χωρίς αµφιβολία η Πληροφο-
ρική. Πληροφορική εν προκειµένω είναι ένας όρος που δηλώνει δύο διαδικα-
σίες. Η πρώτη είναι ότι ο επιχειρηµατίας αναγνώρισε πως οι καλές αποφάσεις
απαιτούν καλές πληροφορίες. Η δεύτερη είναι ότι οι καλές πληροφορίες απο-
τελούν αποτέλεσµα επεξεργασίας πολλών δεδοµένων. Ο ηλεκτρονικός υπολο-
γιστής, ή αυτό που λέγεται στην καθηµερινή γλώσσα «κοµπιούτερ», είναι η
τεχνολογία που συλλέγει, επεξεργάζεται και οργανώνει δεδοµένα, έτσι ώστε
αυτά να χρησιµοποιούνται στη διαδικασία λήψης αποφάσεων. Η ευρεία χρήση
των κοµπιούτερ στη διαχείριση της επιχείρησης είναι η δεύτερη σηµαντική αλ-
λαγή που έγινε στον επιχειρηµατικό κόσµο. Ο ιδιοκτήτης της οικογενειακής επι-
χείρησης που δεν αντιλήφθηκε αυτήν την αλλαγή, έχασε µε βεβαιότητα το τρένο
της ανάπτυξης για πάντα.

Οι δύο παραπάνω τάσεις δηµιούργησαν έναν κόσµο στον οποίον ευδοκίµησε
η ελεύθερη δηµιουργία και κυριάρχησε η διάχυση της Γνώσης. Συνεπώς, η ικα-
νότητα µιας χώρας να συµµετάσχει στην παγκόσµια αγορά έγινε συνάρτηση της
δηµιουργίας ή της απόκτησης γνώσης. Κατ’ αυτόν τον τρόπο οποιοσδήποτε,
οπουδήποτε και οποτεδήποτε, εφόσον ήταν κάτοχος ενός φτηνού κοµπιούτερ,
µπορούσε κάλλιστα ν΄ αποκτήσει τις γνώσεις που λίγα χρόνια πριν ήταν το προ-
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νόµιο των λίγων τυχερών των αναπτυγµένων χωρών. Το απώτερο αποτέλεσµα
αυτού που ο Thomas Friedman αποκαλεί «επίπεδος κόσµος», ήταν η εξύψωση
της σηµασίας του Ατόµου. Το άτοµο, µε τη βοήθεια ενός απλού υπολογιστή και
χωρίς τους περιορισµούς της αδύναµης Πολιτείας ή του αφεντικού, ενδυναµώ-
θηκε και έγινε αυτός που πραγµατικά λαµβάνει αποφάσεις. Ηγέτες των οικογε-
νειακών επιχειρήσεων που δεν «πρόσεξαν» αυτήν τη σηµαντική αλλαγή
λειτουργούν κάτω από την εσφαλµένη αντίληψη ότι αυτοί είναι οι µόνοι ικανοί να
λαµβάνουν αποφάσεις, κατά συνέπεια δεν κάνουν τη µέγιστη δυνατή αξιοποίηση
του ενδυναµωµένου συνεργάτη.

Το τελικό αποτέλεσµα της συγκυρίας των τριών παραπάνω αλλαγών του επι-
χειρησιακού περιβάλλοντος ήταν η συρρίκνωση του Κύκλου Ζωής των Προϊόν-
των ή/και ∆ιεργασιών. Παραδοσιακά, λόγω της δυσκολίας απόκτησης των
γνώσεων που οδηγούσαν στη δηµιουργία και κυκλοφορία ενός προϊόντος, ο επι-
χειρηµατίας ήταν σίγουρος ότι το προϊόν θα έφερνε τις χρηµατοοικονοµικές
ροές που θα του εξασφάλιζαν µια λογική απόδοση. Η εισβολή νέων προϊόντων,
που οι παραπάνω τάσεις προωθούσαν, «έκοψε» τις ταµειακές ροές σε αισθητό
βαθµό.

Όλες αυτές οι αλλαγές επιβάλλουν στο σηµερινό ηγέτη της οικογενειακής
επιχείρησης να δηµιουργήσει ένα σύστηµα διαχείρισης, που θα του επιτρέπει
ανά πάσα στιγµή να ξέρει πώς και προς τα πού πάει η επιχείρησή του.

Τελικά…
Μια από τις πιο σηµαντικές παρατηρήσεις που έχουν κάνει οι επιστήµονες, είναι
ότι ο άνθρωπος µε πολλή δυσκολία εκτιµά την ταχύτητα µε την οποία ένα µε-
γάλο σώµα κινείται. Ο ιδρυτής µιας οικογενειακής επιχείρησης που είναι φορ-
τωµένος µε τις σκοτούρες της λειτουργίας της επιχείρησης και της αρµονίας
της οικογένειας, δυσκολεύεται να εκτιµήσει το µέγεθος και την ταχύτητα ορι-
σµένων αλλαγών που συµβαίνουν στον κόσµο γύρω του. Η µόνιµη έγνοια της κα-
θηµερινότητας εµποδίζει κάθε σκέψη για το µέλλον της επιχείρησής του και για
τον ίδιο τον εαυτό του. Ο σηµερινός κόσµος είναι πολύ διαφορετικός απ’ αυτόν
που ζούσε, όταν ίδρυσε την επιχείρησή του. Οι συνεργάτες που τον βοήθησαν να
την ιδρύσει και να την αναπτύξει τα πρώτα πέντε-δέκα χρόνια, έχουν αποχωρή-
σει από την επιχείρηση.

Οι αλλαγές που περιγράψαµε σ΄ αυτό το κεφάλαιο δηµιούργησαν έναν κόσµο
στον οποίο το «ενδυναµωµένο» άτοµο, δηλαδή το άτοµο που έχει πρόσβαση σε
έναν ηλεκτρονικό υπολογιστή, είναι το πιο πολύτιµο περιουσιακό στοιχείο της
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